

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES DE TERUEL

Nuestras fuerzas rechazaron dos fuertes ataques del enemigo sobre El Petrón y Teruel, y otro sobre las cotas 1.062 y 1.076

EN COMBATE AEREO FUE DERRIBADO UN CAZA REBELDE

CAPACIDAD COMPRENSIVA

EPISODIOS DE LA EPOPEYA ESPAÑOLA

INFORMES OFICIALES

La Unión General de Trabajadores ha vuelto a encontrarse a sí misma

El quebrante momentáneo, y en cierto modo circunstancial, que existía en las filas de la Unión General de Trabajadores ha sido salvado eficazmente, y la unión ugetista se ha fortalecido y ofrece seguridades de permanencia. La reunión arbitrada por León Jouhaux ha cerrado definitivamente el período vidrioso de anteriores discusiones; pero conviene no olvidar la predisposición de ánimo favorable a la unión de los trabajadores. Fué el propio León Jouhaux quien lanzó la frase—fatigado y con consejo a la vez—inductora a la reflexión de los militantes de la U. G. T. Si entre éstos no existía la unión, ¿cómo era posible que la ayuda viniese de fuera? Pero, por fortuna, las disensiones y las querrelas se iban disipando, y la capacidad y aptitud para la unión se manifestaban cada día más claras y firmes. La necesidad de la unión se ha comprendido, al fin, por todos, y con ella la solidaridad precisa para la lucha sin precedentes que sostiene el proletariado español. ¿No se habrá logrado con eso una gran ventaja para, en nombre de la unión, solicitar la ayuda de todos los trabajadores de Europa? La batalla ganada supone una mayor garantía de la actuación de la Unión General de Trabajadores en la causa de la revolución española, puesto que la disciplina, en todos los órdenes, pero mucho más en el sindical, fuertemente ha de ser camino firme y orientación segura hacia el triunfo de los obreros. Ejemplos de disciplina existen en cantidad inmensa en la U. G. T.—recuérdese la actitud disciplinada, silenciosa y digna de Indalecio Prieto durante el mandato de Largo Caballero—, y a ello se debe principalmente la fortaleza de esta sindical. Consecuentemente, esta disciplina debe ponerse—las circunstancias lo exigen, y otra actitud resultaría suicida—al servicio del Gobierno. Norma de conducta es ésta que deben seguir todos los trabajadores, unidos ante el grave peligro común, que no amenaza sólo al presente, sino al futuro de la clase obrera, si el fascismo intencional venciera, lo cual significaría el aniquilamiento de todos los ideales de redención obrera. Poco importan los términos de la fórmula hallada para solucionar el problema. El hecho en sí es el que tiene trascendental importancia. Se ha conseguido la unión sólo para obtener el mejoramiento de los métodos de trabajo en lo sucesivo, sino también para vencer una situación difícil que, en consecuencia, terminaría por perjudicar a la causa antifascista, que es la causa de todos los que aman la libertad y la dignidad humana. Celebremos que el problema se haya solucionado y que la solución se haya elaborado y hallado dentro de las normas de la democracia y de las propiamente sindicales. Es también un triunfo moral de la U. G. T., ya que las tendencias centristas y reformistas han subordinado su ritmo al de la unión bajo el signo natural y sencillo del socialismo. Las gestiones se han llevado a cabo inteligentemente, y la intervención de Jouhaux ha sido comprensiva y eficaz. Para todos nuestro aplauso y nuestra enhorabuena. La Unión General de Trabajadores, la sindical prestigiosa que, con la C. N. T., coopera al logro de la redención obrera, ha vuelto a encontrarse a sí misma.

Los diputados laboristas ingleses llegan a España

Barcelona, 5 (dos madrugadas).—A las seis y media de la tarde ha llegado a Barcelona el primer grupo de diputados laboristas ingleses, que vienen a España invitados por el Gobierno de la República a visitar los frentes y las ciudades más importantes de la España leal. A las once y media de la mañana los ilustres huéspedes fueron recibidos en la frontera por la señora Riallo, de la Subsecretaría de Propaganda, y un funcionario de servicio de Prensa de la Presidencia. Desde la Junquera los viajeros se trasladaron a Figueras, donde almorzaron, y en las primeras horas de la tarde siguieron el viaje a Barcelona. En Perpignan se unieron a los expedicionarios una periodista polaca y un miembro no-riego del Comité de ayuda a España de aquella nación. Al llegar a Barcelona los viajeros se dirigieron a la Presidencia del Consejo de ministros, donde fueron recibidos por el subsecretario, Sr. Prat, quien les dio la bienvenida en nombre del jefe del Gobierno. Los parlamentarios ingleses, durante su conversación con el Sr. Prat, le expresaron su deseo de visitar el frente de Teruel. Entre los viajeros figuran diputados que pertenecen a circunscripciones industriales, y dos de ellos fueron mineros. También los acompaña un redactor del "Daily Herald", órgano del Partido Laborista. Los llegados hoy son John Jag, George Strauss, Jack Lawson, Anedin Bevan, Thon Williams, Wilfredo Palling, S. Silven, E. Shinhall y E. J. Williams. El diputado Shinhall ha sido

Visado por la Censura

Figuras y contrafiguras del drama

Julián Zugazagoitia

El gobernador civil de Madrid se llamaba—hace diez u ocho meses—Miguel Villalta. ¿Cómo llegó de visita al despacho del gobernador el camarada Zugazagoitia? ¿Qué asunto quería tratar o resolver? Miguel Villalta, largocaballero, Julián Zugazagoitia, prelista. Director de un periódico que lleva por título "El Socialista". ¿Comprendes, lector, la importancia de la conversación que debieron sostener los dos camaradas?

Nada me importa lo que pudieran hablar. Un detalle sólo quiero recoger: Zugazagoitia llevaba pelada la cabeza al cero rabioso. Se había ordenado el corte de cabello de todos los combatientes, de la manera más despiadada. ¿Era combatiente nuestro D. Julián? Era rotundamente beligerante, y se rasuró la cabeza por rigurosa disciplina.

Días agudos del asedio de Euzkadi. El director de "El Socialista"—que había soportado impasible dentro de Madrid lo que tantos otros directores no supieron aguantar—, Julián Zugazagoitia, contra el parecer de algunos compañeros, acaso contra el parecer de su partido, dejó Madrid y marchó a Bilbao. Nueva mandaba su corazón vasco por sobre todos los mandatos políticos. He aquí el principal concepto de la obediencia: dejar que imponga sus fueros el corazón emocionado.

De Bilbao—dolor indeclinable de algunos ministros del actual Gobierno—, de Bilbao lo trajo casi a rastras Indalecio Prieto. ¿No recuerdas, lector, que tardaba mucho a llegar a Valencia el ministro de la Gobernación? Mañana, pasado mañana llega. Y no resultaba ser cierto, lector. El motivo, ¡qué bien lo adivinamos los ciudadanos sensibles!

Tardaba Zugazagoitia de salir de su país, entre el mar y la montaña, porque se estaba despidiendo de todos: del río o de la ría, del puente o de la puente, del mar o de la mar. Nunca lograron los nombres extraños de la lengua vasca tan bella y sonora entonación. Y quizá se tomó tiempo el hombre fuerte del socialismo para llegar hasta el "Guernikako arbola", presintiendo la espantosa tragedia. ¡Salud, los nobles fueros de Vizcaya!

Cuando llegó Zugazagoitia a Valencia, entre los compañeros periodistas que aguardaban la llegada del ministro compañero, uno, más entusiasta o más joven, le dio la enhorabuena: —¡Muchos plácemes en el nuevo cargo, D. Julián!

—Gobernar siempre produce tristeza, mi querido amigo—contestó gravemente Zugazagoitia—. Ahora produce más que tristeza: produce desesperación.

—Y su hermoso país, ¿cómo nos queda?

—Mi Bilbao, ¡con qué dolor lo dejé!

Quisiera ser ahora como el Ulises griego, que domaba los arcos y los barcos y los destinos. ¡Quiero ahora decirlos porque no me resuelvo a decirlos!

Muchas mañanas de antes de la guerra y casi todas las mañanas después de la guerra—hasta que fué nombrado ministro de la Gobernación— dialogaba yo con Zugazagoitia. No es que sea un gran amigo suyo; pero leía "El Socialista" con un interés digno de que se me conceda el título de lector imparcial y afectuoso desconocido. Leyendo periódicos. Así he lo-



grado grandes y desinteresadas amistades. Así me ganó a Cavia, Burell, Dicenta, Bonafoux, Gómez Carrillo; así perdí otras, como la de "Azorín", la de Manuel Bueno, la de Pujol, la de González Ruano. Diariamente he sufrido el peor martirio que puede sufrir el lector apasionado, descalificando un día y al otro día dignificando a ese hombre brutalmente contradictorio que se llamaba Eugenio D'Ors. ¿Se llamaba, lector? Acaso vive todavía; pero así como los factos borrarán de los Registros civiles las actas de nacimiento de las destacadas personalidades leales, así también borro yo de los archivos de mi memoria profesional a todos los traidores, valgan lo que valgan, aun cuando lleven el supremo seudónimo de "Xenius". ¡Horrores tartáreos para los que fueron infames con la nobleza pristina de las multitudes!

Como hablaba y escuchaba todos los días a Julián Zugazagoitia—director de "El Socialista"—, supe captar secretos deliciosos de la profesión. Senllez, separada de la familiaridad. Dos maestros del periodismo madrileño: Frances Rodríguez, Julián Zugazagoitia. Lector, no aceptes a Frances; nada nuevo y heroico aprendimos de él; lector, acepta a D. Julián; sencillez; decir las cosas unas después de otras; sintaxis natural; hasta donde sea posible; donosura del pensar y donosura del decir; do-

minio del tema y dominio de la expresión. ¿Literatura? Sí, sí, sí; literatura periodística. Y aquel que crea estar facultado para encauzar los derroteros del periodismo actual, derroteros que corresponden señalarlos a los directores de periódico— a los directores especialmente de los diarios de Madrid—, aquel que se sienta asistido de todas las musas inspiradoras del acierto, que charle antes con Julián Zugazagoitia y que le pregunte: —¿Qué consideras más difícil, camarada: ser ministro de la Gobernación en estos días terribles o ser director de "El Socialista", cuando lo fuiste a raíz de la llegada de las tropas enemigas a las puertas de Madrid?

Esos tres hombres—remeros

A pesar de la temperatura glacial de 15 grados bajo cero, ayer se combatió intensamente en las líneas exteriores de Teruel

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: LEVANTE.—Nuevamente hoy, en el sector de Teruel, se estrelló la actividad enemiga ante nuestras posiciones del flanco derecho, donde rechazamos dos ataques, a los que operaban muchos tanques. Uno de los ataques fué dirigido contra nuestras posiciones de El Petrón, desde las cuales los fuegos de nuestra infantería causaron muchas bajas al adversario, al que se vió retirarse en desorden con sus carros blindados. El segundo ataque, también apoyado por tanques, que partió de Oncud en dirección a Teruel, fué totalmente rechazado desde nuestras posiciones avanzadas. En el flanco izquierdo se rechazó igualmente un nuevo ataque enemigo a las posiciones de las cotas 1.062 y 1.066. En el resto del frente sólo hubo fuego de artillería y mortero. El frío fué intensísimo, llegando a marcar el termómetro 15 grados bajo cero.

Hubo un ataque aéreo, en el que nuestros aviones derribaron un caza adversario. Por la noche se combatió nuevamente en las posiciones de El Petrón y cota 1.028.

En las zonas de los demás Ejércitos no ha habido novedad apreciable.»

FRENTE DE LEVANTE

Las últimas jornadas en el interior de Teruel

Valencia, 3.—Por si lo ignoráramos, la toma de los restos de lo que fué Gobierno civil de Teruel nos ha convencido de lo que son capaces los fascistas. Cuando se reúnen un par de militares

incansables de la barca del socialismo—la conducen a salvo por entre las sirtes traidoras a flor de agua, que son escollos de granito cristalizado o bancos de coral, fáciles y propicios a todas las descalabraduras. Esos tres remeros que se llaman Negrin, Prieto, Zugazagoitia, ¡qué bien realizan su misión de timoneros entre la bruma!

Alta política. Desde el viaje y traslado del Gobierno a la robusta Barcelona—acierto indiscutible que señalaremos en su día—; desde el nombramiento de altos cargos en la difícil urdimbre de las cuestiones de vigilancia, Zugazagoitia ha podido escribir y publicar su nota última, que produce la sensación perfecta de que ha logrado, como Hércules, vencer al jabali del Erimanto y cazar al león de Nemea.

¡Bravo, camarero! Y si bien encontró el camarada periodista un claro antecesor como su camarada Angel Galarza, tan certero guía de laberintos cretenses; si bien halló en el ministerio un cerebro y un corazón tan contrastados en el servicio de la causa leal como Indalecio Prieto, ¡quién puede discutir a Zugazagoitia el afán de todas las horas para superar el acierto palpable de las horas pasadas?

Ni como vasco, ni como periodista, ni como ministro, ni como nada, se puede discutir la multivalencia de este hombre. Y al escribir esta figura—que tanto he resistido haciendo por no elogiar su legítimo natural modesto—; al escribir hoy esta figura me acuerdo de Rubén Darío; de unos de sus versos de la introducción de "Cantos de vida y esperanza".

Voy a terminar este bosquejo coplando cuatro renglones de referencia. Rubén dice de sí mismo estas cosas tan bellas que dice: como sé que Zugazagoitia jamás las diría, cuestión delicadísima de carácter, las repito yo en nombre del ministro de la Gobernación, claro es que sin autorización de ninguna clase y bajo mi responsabilidad absoluta:

Todo ansia, todo ardor, sensación y vigor natural y sin falsas y sin comedia y sin literatura, si hay una alma sincera esa es la mía. (mía.)

POMPONIO MELA

a la antigua, que ponen su cabeza por encima de todo, puede considerarse agotados todos los sentimientos humanos. Ellos tienen pregonada su cabeza, o así se lo hace creer por lo menos su soberbia y el remordimiento de sus crímenes. Y para ellos todo lo que no se refiere consigo mismo no les interesa; les es indiferente. Para los militares de casta, el sentimiento es lo de menos y no les importa el que pezequean diez o cien niños. Lo importante es salvarse. Todas las muertes son una nota impresionante para cualquier sensibilidad. Unas criaturas depauperadas que fallecen de hambre, es un espectáculo doloroso de contemplar, excepto para estas bestias humanas que han desencadenado nuestra tragedia.

Agua y garbanzos tan sólo les quedaban a los que resistían hasta ayer en el Gobierno civil de Teruel. Agua y garbanzos que, por quedar en reducidísima cantidad, hace días sólo se suministraban a los capaces de empuñar un fusil. Agua y garbanzos que sólo les quedaban para dos días; por ello el foco rebelde estaba casi extinguido cuando nuestras tropas dieron el golpe definitivo. Después de la primera acometida, todo estaba hecho. Sólo quedaban la limpieza de estos malditos sótanos y subterráneos de Teruel.

Tras la invasión impetuosa, nuestros jóvenes combatientes, al esparcir sus miradas por las habitaciones que acababan de tomar al asalto quedaron petrificados de asombro. Allí había muchos bultos de personas, pero no quedaban hombres. Se agolpaban todos como masas informes a los muros, y eran mujeres y niños, agrupados, entremezclados unos cuerpos con otros, sin dar señales de vida. Con paciencia y solicitud cuidado nuestros soldados seleccionaron y apartaron a los caídos, y la realidad fué más dolorosa que la impresión primera: entre los seres humanos entremezclados había algunos cuyo corazón ya no funcionaba. Eran niños en su mayoría. Habían morido de hambre. Quedaban garbanzos en el Gobierno civil; garbanzos que se tomaban crudos después de remojados en agua... pero para ellos no hubo ni esto. Barba, Rey y los demás criminales los necesitaban para los combatientes.

Otro buen número de evacuados hacia nuestra retaguardia; puede que pasen de los catorce camiones repletos los salidos hoy. En el Ejército del pueblo hay disciplina y humanidad, y se procurará que no quede en Teruel ninguna persona ajena a la lucha, para apartarlas de los efectos del choque y de la metralla. Los fo-

cos de Teruel están prácticamente extinguidos. Sólo resta la limpieza de las alcantarillas y subterráneos. La Iglesia de Santa Clara está también en poder de nuestras fuerzas. Allí se ha encontrado un curioso «voto, que encierra, por una cara, unos huesos — ignoramos si auténticos — de Santa Teresa; y por el lado contrario un autógrafo. Este sí que parece verdadero de aquella mujer.

El último enlace inalámbrico de los rebeldes del interior, con

los que trataban de auxiliarlos, ha caído también copado. Se trataba de una estación de radio de onda corta, situada en el edificio del Gobierno civil. Desde aquí por la mañana se encuentra en poder de nuestras Transmisiones.

Los escasos huídos del Gobierno civil, que se han pasado al edificio adyacente del hotel Aragón, igual que los que van por lo que podrían llamar catacumbas del convento de Santa Clara y Seminario, son tan reducidos y míseros que ya no ofrecen la menor importancia.

LA U. G. T., UNIDA

Interesante documento de la nueva Comisión ejecutiva

La distribución de cargos

Valencia, 4.—Ha quedado constituida la nueva Comisión ejecutiva de la U. G. T. Esta mañana, a las diez, se han reunido los quince compañeros que, procedentes del Comité nacional ampliado de la U. G. T., constituyen la Comisión ejecutiva de esta Central Sindical.

Bajo la presidencia de Daniel Anguiano, el militante más viejo de todos los reunidos, se abre la sesión para proceder a la designación de cargos. La elección ha sido la siguiente:

Presidente, Ramón González Peña; vicepresidente, Edmundo Domínguez; secretario general, José Rodríguez Vega; vicesecretario, Amaro del Rosal; tesorero, Felipe Pretel; vocales, Pascual Tomás, Antonio Pérez, Carlos Hernández, Daniel Anguiano, Antonio Génova, Ricardo Zabalza, Claudina García, César Lombardía, Ezequiel Ureña y Díaz Alor.

Los acuerdos

Después de constituida la nueva Comisión ejecutiva, se acordó instalar todas las dependencias de la U. G. T. en Barcelona, dirigiendo un manifiesto suscrito por toda la Ejecutiva a todo el propietario, enviar una felicitación y la reiteración de una absoluta solidaridad a los combatientes de la República, saludar igualmente al ministro de Defensa y al Gobierno del Frente Popular, enviar un mensaje a la F. S. I. expresando su satisfacción por haber llegado a la unidad de las fuerzas de esta Sindical y saludar asimismo al compañero Jouhaux.

El documento

Valencia, 4.—La nueva Comisión ejecutiva de la U. G. T. ha facilitado el siguiente documento:

«Hasta hace pocas horas pesaba sobre toda la España leal una honda preocupación: la unidad de nuestra Sindical, indispensable para la defensa de las conquistas obreras, y, sobre todo, para la victoria de la República contra el fascio se había quebrado. Divididas en dos tendencias, las Federaciones se situaban frente a las Federaciones; los Sindicatos, frente a los Sindicatos. Unos trabajadores, contra otros trabajadores. En tiempos de paz, el litigio se habría resuelto en un Congreso; pero las circunstancias especiales de la guerra impiden su celebración normal, y en la mente de los compañeros más reflexivos se tenía la impresión de que caminábamos hacia una catástrofe irreparable si no se resolvía la cuestión costara lo que costase.

El eco de esta polémica apasionada llegó también al Extranjero, perjudicando nuestra causa, y la F. S. I. envió como delegado suyo al camarada León Jouhaux para que intentara resolver el pleito. Celebramos varias reuniones, y últimamente una del Comité nacional ampliado, con representantes de los Secretariados y organizaciones provinciales de la U. G. T. El compañero Jouhaux, después de oír a unos y a otros, dió una fórmula,

que consiste en designar 15 compañeros, 11 por la mayoría del Comité nacional, y cuatro por la Ejecutiva cuyo secretario era el camarada Largo Caballero, haciendo luego la distribución de cargos.

Si tener en cuenta si aquella fórmula se ajustaba estrictamente a la letra de los estatutos; sin considerar si interpretaba o no las conveniencias de unos y otros; sin reparar en los sacrificios que pudieran costarnos; atentos sólo a restablecer la unidad y la disciplina de la U. G. T., que la guerra impone, aceptamos aquella fórmula, y a la hora presente trabajan juntos dentro de una sola Ejecutiva los compañeros que hasta ayer estábamos en pugna. La fórmula aceptada tiene dos condiciones, que unos y otros hemos aceptado con gusto: una es la de trabajar arduamente y sin condiciones al lado del Gobierno para ayudarle a defender la libertad y la independencia de la República; otra es la de ponernos de acuerdo y elaborar con la C. N. T. un programa de realizaciones concretas que implique también un reforzamiento de la ayuda al Gobierno y la consolidación y ampliación de las conquistas ya logradas por los trabajadores españoles. La armonía está restablecida, pues, en el seno de la U. G. T., y con ella la normalización de todos sus órganos y de las relaciones tradicionales con el Partido Socialista y la cordialidad con el Partido Comunista.

Ofrecemos todo esto como un homenaje a los compañeros que luchan en el frente, correspondiendo al ejemplo vivo de su impresionante unanimidad en el sacrificio. Lo ofrecemos también como un estímulo a los camaradas que trabajan en la retaguardia con el ritmo intenso que la guerra exige y que ahora debe ser acelerado, sin distraer un minuto con nuevas quejallas. La lucha pasada ha dejado, sin duda, heridas abiertas y resquemores. Nosotros hemos hecho todo para que desaparecieran, y rogamos a todos nuestros amigos, y especialmente a la Prensa antifascista, a que nos ayude, para que dentro de poco no haya desde el Gobierno hasta el último ciudadano de la República más que una sola voluntad y un solo deseo: el de vencer al fascismo para cimentar sobre la victoria una España de trabajadores libres.

Valencia, 4 de Enero de 1938.—
La Comisión ejecutiva.

Negrin felicita a la U. G. T. por la solución de su pleito

El presidente del Consejo de ministros ha dirigido al secretario general de la U. G. T., Rodríguez Vega, un telegrama, en el que le felicita cordialmente por la solución del pleito interno de la Sindical, y confía en que este resultado en una acción de inteligencia entre todos los sectores sindicales y políticos que toman parte en la lucha contra las fuerzas invasoras, haciendo más patente su colaboración.

DETENCIONES ARBITRARIAS

Francia reclama enérgicamente la libertad de su agente consular en Irún y de tres funcionarios, también franceses, encarcelados por los rebeldes

La detención

Bayona, 4.—Los rebeldes españoles han encarcelado esta mañana al agente consular francés en Irún y a sus tres colaboradores, todos de nacionalidad francesa.

Se ignoran los motivos de esta medida, que ha producido en Francia, y especialmente en la zona fronteriza, una enorme impresión. Según algunos, la detención de estos cuatro súbditos franceses es una medida de represalia

por el encarcelamiento, en Francia, del traidor Troncoso.

Francia reclama la libertad de los detenidos

París, 4.—Tan pronto fué conocida la noticia de la arbitraria detención del agente consular de Francia en Irún y otros tres empleados, por los facciosos españoles, las autoridades se han dirigido enérgicamente a los rebeldes reclamando la libertad de dicho agente, Dunoureaux.

DISPOSICIONES OFICIALES

El ascenso de Enrique Lister a teniente coronel

Barcelona, 4.—El presidente de la República ha firmado los siguientes decretos:

«El decreto de 16 de Febrero de 1937 disponía, en su artículo 9.º, que fuese el grado de mayor la máxima jerarquía a que los civiles pudieran llegar en el Ejército popular. No parece justa una limitación tan rígida, si bien procede adoptar medidas que, al levantarse ese tope, impide el acceso a los altos cargos del Ejército a quienes no hayan probado en el campo de batalla una suficiencia militar que acredite, conjuntamente con el valor personal, las condiciones de mando. En virtud de lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del de Defensa Nacional, vengo en decretar:

Artículo 1.º Será facultad libre del ministro de Defensa Nacional el ascenso de los civiles en el Ejército popular hasta el grado de mayor.

Art. 2.º Los ascensos de civiles a grados superiores al de mayor habrán de ser objeto de decreto acordado en Consejo de ministros a propuesta del de Defensa Nacional.

Art. 3.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo establecido en el presente decreto.

Art. 4.º De este decreto se dará cuenta a las Cortes.

Barcelona, 4 de Enero de 1938.»

«El valiente comportamiento del mayor de Milicias Enrique Lister a lo largo de la guerra culmina en la operación que actualmente se desarrollan en el frente de Levante, habiéndose hecho acreedor a un ascenso que antes no se podía otorgar por oponerse a ello el decreto de 16 de Febrero de 1937, que limitaba la jerarquía de los civiles en el Ejército popular al grado de mayor. Modificado dicho decreto por otro de hoy que levanta el mencionado tope, y autorizados los ascensos a grados superiores mediante acuerdo del Consejo de ministros, resulta ya posible premiar justamente al referido jefe.

A virtud de lo expuesto, y de acuerdo con el Consejo de ministros, a propuesta del de Defensa Nacional, vengo en ascender a teniente coronel al mayor de Milicias Enrique Lister.

Dado en Barcelona a 4 de Enero de 1938.—Manuel Azana.—El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto.»

Barcelona, 4.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Agricultura.—Nombrando delegado de este ministerio para la presidencia de la Junta provincial de Ciudad Leal a D. Dionisio Hidalgo Antonio.

Idem id. de Granada a D. Angel Martínez Inza. Idem id. de Badajoz a D. Cecilio Torrovisco Soto. Idem id. de Valencia, a don Juan Ortega Bravo.

Disponiendo que una vez atendidas las necesidades locales queden a disposición de este ministerio los sobrantes de piensos que la Jefatura haya marcado en las zonas de producción.

Ha muerto

Restituto de Juan

Víctima de cruel dolencia ha fallecido en Madrid Restituto de Juan, hermano del actual director de Seguridad, D. Carlos.

Con este triste motivo, la familia de Juan está recibiendo incontables manifestaciones de adhesión y sentimiento, pruebas eficaces de las dotes de simpatía y afabilidad que supo conquistar por sus merecimientos singulares.

Al entierro, que constituyó una gran manifestación de duelo, asistieron altas autoridades.

Enviamos a la familia del finado, y muy particularmente a nuestro amigo el director de Seguridad, la expresión de nuestro más sincero sentimiento por tan irremediable pérdida.

Emisión Pro Campaña de Invierno

Hoy miércoles, a las diez de la noche, se dirigirá a los combatientes y retaguardia la Comisión Pro Campaña de Invierno en el saludo de Año Nuevo a los soldados del pueblo.

TODOS LOS ANTIFASCISTAS DEBEN ESCUCHAR ESTA EMISION ESPECIAL!

Convocatorias y avisos

Sindicato Provincial de Maestros (F. E. T. E.—U. G. T.).—Hoy, a las cinco y media de la tarde, conferencia del camarada Pero Pareja, sobre «Impresiones de un viaje a la U. R. S. S.», en la Casa del Maestro, plaza de la Independencia, 9.

UN GRAN FESTIVAL EN PARDINAS

Para los combatientes del Ejército del Centro

Organizado por el Consejo municipal de Madrid, y a beneficio de los combatientes del Ejército del Centro se verificará mañana jueves un gran festival, con arreglo al siguiente programa:

Primero. Himno nacional, por la banda de Ingenieros del Ejército del Centro.

Segundo. «Los ahuecaos» (primer acto), por la compañía Prado-Chicote.

Tercero. «La Gran Vía», por la compañía de Luis Ballester.

Cuarto. Actuación de Pompo y Thedy, Margary and Francis, Aquilino, E. González, Sepepe, Lolita Granados y Anita Flores.

Después la banda de Ingenieros del Ejército del Centro, que dirige el maestro Joaquín Gasca, interpretará las siguientes obras:

«La revoltosa» (preludio), Chapí; «Granada y Córdoba», Albéniz; «El sombrero de tres picos» (danza final), Falla; «Rapsodia húngara número 2», Liszt; y «La Dolores» (jota), Bretón.

La afamada orquesta K. D. T. intervendrá en los intermedios, acompañando los números de variedades.

Al festival asistirán las autoridades militares del Ejército del Centro y las civiles de Madrid.

LA NO INTERVENCION

El viernes se reunirá el Comité de Londres

Londres, 4.—A últimos de esta semana se reunirá el Subcomité de no intervención, seguramente el viernes día 7. Como se recordará, el Subcomité debe continuar el examen de las modalidades de aplicación de los diversos puntos del plan británico de Julio, especialmente lo relativo a las Comisiones a enviar a España.

Un acto de los Amigos de la Unión Soviética

La Conferencia provincial del Partido Comunista

Hoy miércoles tendrá lugar en el Monumental Cinema un acto, en donde intervendrán los delegados obreros españoles recientemente llegados de la Unión Soviética después de haber asistido a las fiestas del XX aniversario.

Intervendrán delegados de distintas profesiones, y entre ellos Rafael Vidiella, Josefa Belda, Julia Pineda, Antonio Arminio, Bibiano Osorio-Tafall y Sirio Rosado.

UNA SENTENCIA DE MUERTE

Barcelona, 4.—El Tribunal de Espionaje y Alta Traición de Cataluña ha fallado la causa instruida por facilitar la salida de diversas personas del territorio leal, condenando a muerte a José Galsols Esport; a treinta años, a Modesto Ardanuy; a veinticinco, a Angel Muntané Lopera, Ignacio Fontdevila Escuder y José Fontdevila Escuder; y a quince años a Marcelino Muntaner Lapedra.

Destaca el triunfo obtenido por nuestras armas en el frente de Teruel, gracias a la unidad lograda dentro del Ejército.

Elogia a Lister por su merecido ascenso.

Señala la diferencia que existe entre la retaguardia que trabaja sin descanso y labora hasta agotarse, y la formada por vividores y logrerros, que entorpecen toda obra de mejoramiento.

Dedicó merecidas alabanzas a la primera, que debe mantenerse unida en estrecha e íntima solidaridad a los luchadores del frente, y a los cuales debe ir el aliento que les estimule y ayude a conseguir rápidamente la victoria.

Termino afirmando su fe en el triunfo final y en que las tropas republicanas plantarán pronto la bandera de la libertad en toda la España leal, auxiliadas siempre por el Partido Comunista, que no escatimará ningún esfuerzo para conseguir el triunfo apetecido.

SIGUEN LAS DELIBERACIONES.

La Justicia Popular

Barcelona, 4.—El Tribunal de Espionaje y Alta Traición de Cataluña ha fallado la causa instruida por facilitar la salida de diversas personas del territorio leal, condenando a muerte a José Galsols Esport; a treinta años, a Modesto Ardanuy; a veinticinco, a Angel Muntané Lopera, Ignacio Fontdevila Escuder y José Fontdevila Escuder; y a quince años a Marcelino Muntaner Lapedra.

Un acto de los Amigos de la Unión Soviética

La Conferencia provincial del Partido Comunista

Hoy miércoles tendrá lugar en el Monumental Cinema un acto, en donde intervendrán los delegados obreros españoles recientemente llegados de la Unión Soviética después de haber asistido a las fiestas del XX aniversario.

Intervendrán delegados de distintas profesiones, y entre ellos Rafael Vidiella, Josefa Belda, Julia Pineda, Antonio Arminio, Bibiano Osorio-Tafall y Sirio Rosado.

UNA SENTENCIA DE MUERTE

Barcelona, 4.—El Tribunal de Espionaje y Alta Traición de Cataluña ha fallado la causa instruida por facilitar la salida de diversas personas del territorio leal, condenando a muerte a José Galsols Esport; a treinta años, a Modesto Ardanuy; a veinticinco, a Angel Muntané Lopera, Ignacio Fontdevila Escuder y José Fontdevila Escuder; y a quince años a Marcelino Muntaner Lapedra.

Destaca el triunfo obtenido por nuestras armas en el frente de Teruel, gracias a la unidad lograda dentro del Ejército.

Elogia a Lister por su merecido ascenso.

Señala la diferencia que existe entre la retaguardia que trabaja sin descanso y labora hasta agotarse, y la formada por vividores y logrerros, que entorpecen toda obra de mejoramiento.

Dedicó merecidas alabanzas a la primera, que debe mantenerse unida en estrecha e íntima solidaridad a los luchadores del frente, y a los cuales debe ir el aliento que les estimule y ayude a conseguir rápidamente la victoria.

Termino afirmando su fe en el triunfo final y en que las tropas republicanas plantarán pronto la bandera de la libertad en toda la España leal, auxiliadas siempre por el Partido Comunista, que no escatimará ningún esfuerzo para conseguir el triunfo apetecido.

LA JUSTICIA POPULAR

UNA SENTENCIA DE MUERTE

Barcelona, 4.—El Tribunal de Espionaje y Alta Traición de Cataluña ha fallado la causa instruida por facilitar la salida de diversas personas del territorio leal, condenando a muerte a José Galsols Esport; a treinta años, a Modesto Ardanuy; a veinticinco, a Angel Muntané Lopera, Ignacio Fontdevila Escuder y José Fontdevila Escuder; y a quince años a Marcelino Muntaner Lapedra.

Destaca el triunfo obtenido por nuestras armas en el frente de Teruel, gracias a la unidad lograda dentro del Ejército.

Elogia a Lister por su merecido ascenso.

Señala la diferencia que existe entre la retaguardia que trabaja sin descanso y labora hasta agotarse, y la formada por vividores y logrerros, que entorpecen toda obra de mejoramiento.

Dedicó merecidas alabanzas a la primera, que debe mantenerse unida en estrecha e íntima solidaridad a los luchadores del frente, y a los cuales debe ir el aliento que les estimule y ayude a conseguir rápidamente la victoria.

Termino afirmando su fe en el triunfo final y en que las tropas republicanas plantarán pronto la bandera de la libertad en toda la España leal, auxiliadas siempre por el Partido Comunista, que no escatimará ningún esfuerzo para conseguir el triunfo apetecido.

Marcelino Domingo entrega al Gobierno etusivos mensajes de adhesión de Méjico y Cuba

El ex ministro D. Marcelino Domingo ha entregado al ministro de Defensa Nacional mensajes de adhesión y solidaridad que, por su mediación, envían a los combatientes republicanos españoles los componentes de la U. G. T. de industrias de guerra de Méjico y Frente Democrático Español, de Cuba.

El Sr. Prieto agradeció estas muestras de adhesión.

BILBAO

TODOS LOS DIAS



GENOVA

TODOS LOS DIAS



Espectáculos para hoy

TEATROS

- ALKAZAR.—5,30, Andalucía la brava.
- ASCASO.—5, La Cenicienta.
- BARRAL.—5,30, ¡La suerte padre!
- CALDERON.—3,15 y 5,30, Pastora Imperio, Castex, Anita Costa, Elisa and Waldo, Arthur, Muguet, Albaicín, Varea, Nelly Romero, Ruiseñor Navarro, Juanita Crespo, Elisa de Landa, Ramper.
- COMEDIA.—5, ¡Cuidado con la Paca!
- ORUECA.—5, El orgullo de Albacete.
- ESLAVA.—5, Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Píñillos) y Orquesta K. D. T.
- ESPAÑOL.—5,30, Electra.
- FUENCARRAL.—5,30, La Doloresa y Los Claveles.
- GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Anita Valle, Olimpia Asensi, Joaquina Carreras, Luigi Keaton, Niño Alegria, Paco el Lorquino, Los Richard, Nita Dauro, Lolita de Málaga, Guillén, Sepepe, Mari Tere, Pompo, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta americana.
- IDEAL.—4,30, Los Claveles y Katuska.
- JOAQUIN DICENTA.—5,30, Las

ZARZUELA

TODOS LOS DIAS

NUMANCIA

DEL INMORTAL MIGUEL DE CERVANTES. ADAPTACION DE RAFAEL ALBERTI. ¡GRANDIOSO EXITO!

MUY PRONTO AURORA DE ESPERANZA

UN FILM SOCIAL REALIZADO EN LA ESPAÑA LEAL. LA HORA ACTUAL REVIVIDA EN UNA GRANDIOSA CONCEPCION DEL ARTE

incendiarias. (Supervetete, Amparito Sara).

LARA.—5, Los ahuecaos.

LATINA.—5, Escarchita (el Americano el Chozas, Lucena).

MARAVILLAS.—5,15, Tati... Tati... (Supervetete, Conchita Rey).

MARTIN.—5,15, Mujeres de fuego. (Supervetete, Anita Flores).

PARDINAS.—5,30, Romanza húngara.

PAVON.—5, España en pie. (Reportaje de la revolución).

POPULAR.—5, ¡Que me la traigan! (Supervetete, Isabelita Nájera).

PROGRESO.—5,15, Amparo, la de Triana.

ZARZUELA.—5,30, Numancia.

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11, Circuito dibujo. sonoros. Segunda semana de Walt Disney. Dibujos en negro: Kanguro, de Mickey; Mickey, adoptivo; Mickey, constructor; Las Navidades de Mickey. Dibujos en color: Los pingüinos. El lobo feroz. El rey Midas. ¿Quién mato a Petit Rojo?

ASTUR.—4 y 6, Lobos pastores.

AVENIDA.—4 y 6, Bajo dos banderas.

BARCELONA.—3,30 y 5,45, Su señorita se divierte.

BELLAS ARTES.—Desde las 4, Motivos de Madrid número 2 (documental de la visita a Madrid de Mr. Attlee) y Venganza gitana.

BENAVENTE.—Desde las 4, La vida es dura.

BILBAO.—3,45 y 6, La reina mora (segunda semana).

CALATRAVAS.—Desde las 11, El triunfo de la carne.

GALLAO.—De 3,30 a 8, En busca del rey (caballista) y El príncipe de medianoche (opereta).

CAPITOL.—4 y 6, El último pagano (segunda semana).

CARRERAS.—Desde las 11, Teruel por la República (documental de la toma de Teruel por el Ejército popular) y El hijo de Mongolia.

CHAMBERI.—Desde las 4, El guapo.

ODRE.—3,30 y 5,30, El cuatrero (caballista) y El buque de los misterios.

DOS DE MAYO.—Desde las 3,30, Tierra de promisión (caballista) y El valor de Charlie Chang.

DURRUTI.—Desde las 4, Una morena y una rubia y Fidelita Cobo y Carmen Flores.

ELCANO.—Desde las 4, Amor en manibotas.

ENCOMIENDA.—3,30 y 5,30, San gre de circo.

FIGARO.—3,30 y 6, La familia Drasses y Domando fanfarrones.

FLOR.—Desde las 4, El bailarín y el trabajador.

GENOVA.—4 y 6, Desco (Marlene Dietrich-Gary Cooper; segunda semana).

GONG.—Desde las 11, Revuelta de pescadores.

GÓYA.—4 y 6, Moral y amor.

HOLLYWOOD.—4 y 6, Motivos de Madrid número 2 (documental de la visita a Madrid de mister Attlee) y Barrio chino.

MADRID-PARIS.—Desde las 11, La novia que vuelve (segunda semana).

METROPOLITANO.—Desde las 3,30, Una Carmen rubia.

MONUMENTAL.—3,30, La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División) y La vida futura.

OLIMPIA.—Desde las 4, Paloma de mis amores.

PADILLA.—4 y 6, Su última pelea.

PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy; cuarta semana).

PANORAMA.—Desde las 11, Fugitivos de la isla del Diabloy María Luisa Jiménez.

PLEYEL.—Desde las 4, Por el mal camino.

Prensa.—Desde las 4, Teruel por la República (documental de la toma de Teruel por el Ejército popular), Un pionero ajémico y Nueva era en el campo.

PROYECCIONES.—Desde las 4, Puerto Nuevo y Paquet Almería y Trío Hermanos Díaz.

RIALTO.—Desde las 3,30, La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División) y Entérate, mundo y Mari Sandra y Nita Guerri.

ROYALTY.—4 y 6 Prisionero del odio.

SALAMANCA.—4 y 6, La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División) y El amor.

TETUAN.—3,30 y 5,30, ¡Abajo los hombres!

TIVOLI.—4 y 6, El joven conde.

ANUNCIOS POR SECCIONES

A QUINCE CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

BICICLETAS

COMPRO bicicleta en buen uso; teléfono 22339.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

MARGARITA Pantiga. Consulta reservada de tres a cuatro. Béjar, 25 (Guindalera).

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria. Corredera Alta, 12.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

COMPRAS

GRAMOFONO maleta compraría particular. Abstenerse revendedores. Teléfono 27150. Sección publicidad. De nueve a una y de cinco a ocho.

COMPRO Enciclopedia Espasa; teléfono 48951.

COMPRO cine Phaté Baby, aparato radio y gramófono maleta. Teléfono 22339.

COMPRO aparato sordera Sonoto; nuevo, usado. Larra, 13.

NECESITO muebles pensión de todas clases, máquinas coser y escritorio, aunque estén empujadas. Teléfono 30105. Hortaleza, 106.

CONSULTAS MEDICAS

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, seis-ocho. Una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

DENTISTAS

DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

HIGIENE

PRESERVATIVOS «La Ideal», Jardines, 23. Calidades superiores, todos precios.

PATENTES

SE CONCEDEN licencias de explotación de las patentes siguientes: 124.519. Adición a la patente 113.488, por «Un procedimiento de refinado de substancias carbonosas». 107.246. Adición a la patente 97.968, por «Un dispositivo para evitar el desprendimiento de polvo al guardar y vaciar las basuras». 121.311. «Procedimiento de fabricación de fosforos o cerillas permanentes». 125.421. «Un procedimiento para la

fabricación de alcohol exento de aceites». 127.285. «Mejoras introducidas en recipientes o recipientes y en su fabricación». 127.286. «Perfeccionamientos en el taponado o cierre de recipientes». 135.348. «Mejoras en la fabricación de botes, envases de cartón y recipientes similares de papel, cartón y análogos». 126.474. «Procedimiento de destilación o extracción de materiales vaporizables del carbón, pizarras, turba y otros materiales convenientes fragmentarios sólidos o semisólidos». 116.345. «Procedimiento para la obtención simultánea de alcohol butílico y acetona por fermentación». 133.247. «Un procedimiento de fabricar aceros para remaches de alta velocidad». 129.426. «Procedimiento mecánico para la destilación continua del magnesio». Dirigirse al Registro de la Propiedad Industrial o a los agentes oficiales Roeb y Compañía, Alcalá, 40, Madrid.

RADIO

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a La Argentina, Goya, 78; teléfono 60826 (Metro Goya).

VARIOS

AVION; vuelo, 50 metros. Juguetes modernos. Remita 12 pesetas giro postal a Manuel A. Rodríguez, Santa Engracia, 5. Pensión Paléon. Lo recibirá seguidamente. El mejor regalo para su hijo.

VENTAS

VENDO gramola, discos, jaulas. Doctor Esquerdo, 21, segundo C.